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Tanárválasztás.
Debreczen, november 24.

A tiszántúli református egyházkerü­
let közgyűlése ma három akadémiai ta­
nárt választott: a jogbölcsészet tanszékére 
dr. Tegze Gyulát, a bölcsészetire : dr. Mit 
rovics Gyulát és a német nyelvire : dr. 
Schmidt Henriket. Azt kérdhetné tán va­
laki : miért kelt ezzel vezércikkben fog­
lalkozni, olyan nagy dolog az, hogy há­
rom tanárt választottak és pedig a fent 
nevezetteket ?

Hát bizony nagy dolog, mondhat­
juk : elvi fontosságú a mai választás, 
mely megérdemli, hogy cicerós betűs 
vezércikkben foglalkozzunk vele.

Már maga az is nagy jelentőségű 
dolog, hogy a kollégium és vele váro­
sunk három első rangú tudományos erőt 
nyert. Mind a három, de különösen 
Tegze és Schmidt olyan kiválóság a 
maga szakáaan, hogy hozzájuk foghatót 
Magyarországon keveset találunk. Ez a 
kollégium akadémiájának és vele Debre- 
czen város szellemi életének olyan súly­
beli gyarapodását jelenti, ami maga na­
gyon megérdemli, hogy vezércikkben 
emeljük ki.

De van ennek a dolognak egy más, 
talán még fontosabb oldala. Itt mod egy 
elvi harc folyt, amely röviden körülírva

Az életmentő.
Mohamed sah-in-sab, a királyok ki­

rálya, nyugtalanul járt fel s alá a dolgozó 
szobájában. Nagyvezére Melhani, hallgata­
gon ülve az íróasztalán, aggódó szemmel 
kisérte mozdulatait, mert tudca, hogy Mehe­
tned ki van kelve magából. Mikor jön meg 
a gjorsfutar Bagdadból ? — kérdezte a sah.

— Valami baj történhetett vele, óh 
világ dísze és ragyogása — mondotta bátor­
talanul a nagyvezér s olyan szemmel nézett 
urára, mint a megvert kutya.

— Nem szabad bajnak történnie vele. 
Erted-e ? Jaj neked I

Melhani hallotta, hogyan kering a vér 
ereiben. Reszkető kézzel irt meg egy levelet 
Farsz tartomány helytartójának. Gyorsfutárt 
küldött volt Marpasz örmény bankárhoz, 
Bagdadba. Mehemednek pénzre volt szük­
sége a ha csak nem akarta zálogba tenni 
ékszereit az európai bankokban, Marpasz- 
hoz kellett küldenie, aki ilyenkor bizonyos 
követelésekkel szokott elöállani bizonyos 
homályos üzleteket illetőleg. A pénz, a pénz 
• • az ember már a saját alattvalóit sem
toipolyozhatja ki, mert különben megtalál- 
uak ijedni az idegen államok, hogy nekik 
már nem marad semmi. Manapság nincs 
nyugta már a fejedelemnek sem! Azelőtt 
osak méregről tudott a világ, de manapság

a körül a kérdés körül forgott, hogy 
váljon, mikor az egyetem felé haladtunk­
ban tanári állások betöltéséről van szó, 
szábad e tért engednünk rokonság, isme­
retség, barátság szempontjának, máskü­
lönben egészen derék és jóravaló embe­
rek javára, avagy tisztán és kizárólag 
a tudomángos kitűnőség és arravalóság le­
gyen-e vezető es döntö szempont, mi­
kor akadémiai tanszékeket töltünk be ?

Az egyházkerület vezetősége, a püs­
pök és a fögondr.ok egy percig sem ha­
boztak. Tisztán állott elöltök, hogy na 
egyetemet akarunk, akkor annak egyik 
legfontosabb kelléke, hogy a tanári állá­
sok olyanokkal legyenek betöltve, akin 
kész tudósok s bármely egyetemnek dí­
szére válnának. Éj az ő céltudatos 
tiszta látásoknak és szívós energiájuk­
nak sikerült is minden nehézséget le­
győzni, melyet máskülönben tiszteletre­
méltó kegyeleti és barátsági érzések gör­
dítettek más oldalról utjokba és img- 
nyerték az egyházkerületet o’yan féifuk 
megválasztására, akiknek tudományos 
kiválóságuk mindé 1 más fölött álló jog­
címet ad ilyen tanszékek elnyeréséhez.

Kevesen tudjak, mily szívós, cél­
tudatos, fáradhatatlan munka az, amely 
az egyetem kiépítése körül köveknek kö­
vekre rakásával, tanszéknek tanszék után 
való szervezésével itt folyik, s amelyben 
a vezető szerepet Degenfeld fögondnok

már van bomba és vannak európaiak . . . 
kinek biztos már bz élete ¥

— És mintha végtelen messzeségből 
hangzanók, egy dervis éneke ütötte meg 
fülét :

„Csak azért élünk, hogy elpusztuljunk 
ti reményünk a teitámadás I“

A palota ablakai alatt nehány hang­
szer kornyikált. Nyers fórfiüangok éne kőitek 
egy dalt a háláiról és a szeretemről. Mindig 
es mindig csak a halál, mely ott leskelodik 
minden zugból, ugrásra készen.

— Nem, nem ! — kiáltott fel a sah. 
Nem akarok elpusztulni, nem akarok el­
pusztulni I

— Allahra és a szent kalifára, mi tör­
tént veled sanson ? — kerdezte Melhani, szív 
szorongó pillantást vétvén Mohamedre, ki 
eltorzult arccal fordult a fal felé.

— A rettegés bánt nagyvezér I Attól1 
tartok, hogy Marpasz nem ad pénzt, mert 
nemrégiben nem hallgattam meg követeléseit. 
Akkor aztán az európaiakhoz kell folya­
modnom.

Kopogtattak a szoba nehéz vasajtaján.
Melhani nehézkesen felállt és kmyi.otta 

az ajtót. O.t állt a meghitt szolgák egyike 
és jelentette :

—- A Bagdadból érkezett gyorsfutár 
künn áll a kapu előtt.

vitte, s amiben neki, különböző hatás­
körökben bar, de mindig hii segítőtársa 
volt a lirzántuli kerület jelenlegi püs­
pöke, Eröss Lajos. Ebben a hosszú, fá­
radsággal, de eredményekkel is teljes 
előre haladásban jelentős állomás volt a 
mai. Jelentős abból az okból, amit fen­
tebb elmondottunk, de j lentős még más 
okból is. Akik a püspöknek ma adott 
ebédjén a Royal- szállóban jelen voltak, 
így következményeiben jelentős, pilla­
natnyi halasában is felemelő jelenetnek 
voltak tanúi.

Felállóit gróf Tisza István, akit a 
jelenlevők viharos tapsa fogadott és egy 
klasszikus beszédben fejtegetve a debre­
czeni kollégium nemzeti nagy ku’- 
lurális jelentőségét, beismerte, hogy té­
vedett, mikor idáig a Dégenfeld által 
kezdeményezett és vezetett egyetemi 
fejlesztés politikájával szemben tartóz­
kodó álláspontot foglalt el. Elismerte, 
hogy ezen az utón, a lassú fejlesztés 
utján kell járnunk addig, inig a teljes, 
egyszerre való megvalósításhoz szüksé­
ges erőforrások rendelkezésünkre nem 
adatlak. És felköszöntötte Dágenleldet, 
mint ennek a helyesnek bizonyult s 
most altala is annak elismert politikának 
kezdemenyezőjét és vaskövetkezetességü 
keresztülvivöjet.

A két gróf között idáig bizonyos 
ellentét volt egyházi téren is; a mai

— Tüstént jöjjön fel.
Néhány pillanat mutva, mig Mehemed 

nah nyugtalanul 6e viharosan dobogó szívvel 
járt-keit a szooában, belépett, melyen híj- 
longva a futár, egy még ifjú kurd tiszt es 
szouanul átnyújtott a sah rak egy leveiet.

— Elmehetsz, de várj készen, ha ismét 
szükségem lesz rád.

m. sah reszkető kézzel bontotta fel a 
levelet. Csak az állt benne: „Nem“ s egy 
szóval sem több, még csak egy árva név­
aláírás sem. Ezt kellett ma lenyelnie a kirá­
lyuk kiraiyanak 1

Mehoired leroskadt a kanapé párnájára 
és hangja tompa volt, amint így szólt:

— Most már mégis osak az európaiak­
nál kell kopogtatnom . . .

— Uram — szolalt meg hosszú hallga­
tás után a nagyvezér — megengtded-e, hogy 
en szolgáljak azzal a kölcsönnel ?

Meüemed riadtan nézett rá. Te 1 — tőrt 
ki belőle aztán a szó végre. Az.án erőltetve 
mosolygott. Egy millióra van szükségem.

Melhani az asztalhoz lépett és kiáditott 
egy utalványt, mely az angol bankra szólt. 
Szótlanul nyújtotta át urának.

— Megmentöm vagy 1 — suttogta Me­
hemed és karjaiba zárta.

De Melhani arcán mosoly röppent át, 
hiszen osak csekély részét adta vissza annak, 
melyet épp tőle lopott el.

Olcsóbban szerezhető be, mint bárhol téli irjnrs Arthur ác Tírmátlálkabátokat, öltönyöket, fia- és gyermek rabá* AiUliir 05 IdrSAUal
tat Óriást Választékban. .... . . .— Plaos-ntoia SS. »ám (Ipar ős Ksreiksdo'ini baa1! palota.)
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napon örvendve látta a református egy­
ház és a debreczeui kolégium minden 
baratja a Tisza beszédéből és Degenfeld 
mel.g válaszából, hogy ez a feszü t=ég 
meg. zünt s hogy ezentúl ez a két nagy 
erő nem bizonyos szögben egymással 
szemben, hanem leljes párbuzamoosag 
gal fog az egyház és iskolaépítés nagy 
munkájában érvényesülni. A mai nap 
választásainak eredménye első áldásos 
gyümölcse ez együttműködő; nek ; bizo­
nyára követni fogja és kövesse több is.

terelnöknek kinever.nl. Ma több újságíró 
fölkereste Csáky Albin grófot, aki így nyi­
latkozott :

Semmiféle meghívásról nem tudok 
De különben i i semmi kedvem, bogy a po­
ntjában bármi nemű részt vegyek, magam 
Cdak pihenni vágyódom egyedül.

KfUdfittségek Justh Gyulánál

Uj akadémiai tanárok.
Ä lőlskolal takarékpénztár.

IA ttszántnll egyházkor. második napi*.
Az egyházkerület! közgyűlés ma- nap­

ján még fokozottabb volt az érdeklődés, 
mint tegnap. Ezt jórészt a három akadó-

Teljes bizonytalanság
nyugtalankodnak a Kossnth-párton.

Hlnos remény a kibontakozásra
A magyar politikai válságban ren­

geteg időn at tartott huza vona után 
most beállott a legsötétebb bizonytalan­
ság. A minisztereket ráncigálják föl 
Bécsbe s onnan úgy érkeznek vissza a 
magyar kabinet tagjai, mint akik a leg­
kevesebbet tudnak arról, hogy mi lesz.
A király semmilyen irányban nem dönt, 
a miniszterekkel nem közli fölfogásait, 
csak tanácskoznak, tanácskoznak a vég- ^ 
telenségig anélkül, nogy a legparányibu 
eredménynek jelei is mutatkoznának. A 
pesszimisziikua hangulat már átal ment 
a Kossuth-partba is és aggódva várják 
ezen a soron is, hogy mi lesz.

Beszélnek már parlamenten kívüli, 
erőszakos kormányról is, sőt mint mi­
niszterelnököt kombinációba hozták Csáky 
Albin gróf nevet is, aki azonban sietett 
kijelenteni, hogy nem kér a politikából.
A politikai helyzetről s a mai események­
ről szóló tudósításunk a következő:

Pesszimtsztikus hangulatok.
Budapesti tudósítónk táviratozz»: Po 

litikai körökben nagy elkeseredéssel tárgyal­
ják a tegnapi koronatanaosnak eredmenyie 
lensegét. Fő.árosi tudósítónk ma beszélge­
tést foiylátott egy, a kibontakozási tárgya­
lásoknál aktív szerepet játszó ilyen tekinté­
lyes politikussal, a&i a helyzetre vonatkozó­
lag a kővetkezőket mondta :

— A helyzet nem rózsás ugyan de nem 
is sötét, őfeisege nem szakította meg tar 
gyalásait a kormány tagjaival, sőt szeretné 
ha a kibontakozás nagy munkáját velük vé
gezletné el, de minden vonalon o.yan nagy 
akadályok merülnek fel, amelyek csak ezu­
tán fognak kiderülni. Híhetei lenül nagy 
akna munkát folytatnak Becsben.

A kombinációk napja.
A kombinásiók újból megindultak arra 

nézve, hogy kik fognak kiaallgatásra járulni 
a király elébe. A kombinációk sorában be 
szélnek egy igen érdekes, megbecsült s nagy­
nevű politikusról, aki a múltban rendkívül 
előkelő szerepet játszott s aki néhány éve 
visszavonult a vidékre. Ez a politikus hir 
szerint a napokban fog meghívást kapni a 
királyhoz. Ezt a híradást azonban még nem 
erősítették meg.

Csáky Albin gróf nevét is kombiná- 
e'óba vették. Az a bir terjedt el ugyanis 
hogy a király Csáky gróf-'t akarja mini z

A mátészalkai kerü et függetlenségi Liai tanszék betöltő o okozta, mert a vá- 
polgársága tudvalevőleg nagy lelkesedéssel iaszíámk iránt igen nagy az érde*l6d6s< 
csatlakozott a napokban a Justh-párthoz. A nemkülönben a jelöltek sremélye körül a 
mátészalkaiaknak egy küldöttsége járult maUortesáedés. A küzdelem erfis vöt, de az 
Justh Gyula elé s bizalmuknak, ragaszkodá- eredménye megnyugvással töltheti el a ko­
suknak adtak kifejezést. Justh Gyula a kül- zönsfget: három kiváló erőnöz jutott az

a BbbBk k“hd'tu «*>*-

- s» ho?
súlyosabb kérdéseknél azt mondják, hogy nozgyuie» a v» *most vonujunk vissza, mert az bármennyire \ állott e * ^ ^ ^ ^

üdvös is, de elérhetet en. György Endre is. Tudósításunk itt
Ilyen politikát io ytat most a kormány, *™etk0zlk'.

amely tulajdonképpen a magyar páriámén- a közgyűlést kilenc óra után nyitotta
tizmus kijátszása. Ha mi is ezt a szomorú Dagenf éld József gróf világi elnök. A
elvet valianók, akor semmit sem fogunk ki- tegnapl üi6s jegyz köuyvénes; hbelosiié e
csikarni Becstől, már pedig mi nagy dolgoi utan mindjárt a tanarva.asztásokra került
akarunk elérni Justaot teszódo végén lel- rá a sor.
tesen éljenezték a küldöttség taejai. Itt em Tenárvaiai I
ütiük meg hogy a fűgget ensőgi párt kiváló Dr. Kun Béla jegyző felolvasta a jog- 
utjuk meg, nogy a «« * * bö csé,zeti táv székre pályázók névsorát,
vezere, Justh Gyű a, a délután fo y eititrajíalt eddigi tudományos munkásságuk 
olyan rosszul iett, hogy áayba kellett Ie_ kl0ine^8evel. A főiskolai igazgatótanács a 
Küdnie. pályázók közül első helyen Thegze Gyula

Az osztrák lolitlka. drt., ti/a kacs Albert drt., Isaák Gyula dr.
és H. Küs Pál drt. jelölte.

Bieaerth báró osztrák miniszterelnök, Dicsőfi József hangsúlyozza, hogy H.
vasárnap külön kihallgatáson volt a király- üiss Pál dr. itt végezte tanulmányait, sub
nái és ezen az audiencián igen behatóan fej- Luspicus regis tette le Kol°^ar,‘“^*t.orA'

ti, Mg, u oezuák p-rljUMMi Ml,»- K/páu'jS..‘TÄ-dl "el,"
tét c.ak úgy lehet szanátni, ha előveszik a, jaszi Viktor dr. védelmére sei a főis-
regi rec pét és az összes osztrák pártokat I kojaj igazgatótanács ja. a?la.ának. Kijelenti,
sorompóba szólítják Magyarország függőt Logy tévedés azt állítani hogy H. Kiss Pál

törekvései ellen dr. k alihkáoiöja megközelíti a Thegzelensegi törekvései ellen. \ drét H JKÍBB Pal dr. nem tud maat
Ezt a célt azonban csak úgy te.mutatm mint a király gyűrűt, ami nem

elérni, ha a király a keddi magyar i Jt31eni mast, minthogy a viz.-gáit kitanő si- 
ronutauáccban, amely egy nappal előzi körrel tette le. Részletesen megindokolja a 
meg a heicnsrath ü.esét, nem dönt a ma főisKOiai igazgató-,anacs Jelölésének he yes-
gyár vaisag dolga an. Az osztrák minisz « szavazás uyáa nagy ^többséggel el 
leremoknea ezt az előterjöszteset az udvari iB ÍOgaünaK,
Korok megszívlelték és gróf Aehronthal, az Papay József ismerteti a rendszeres 
Odszbirudaimi kancellári szerepet játszó kül bö o.észen tanszékre hirdetett pályázat 
úgy miniszter, a nemzetközi helyzetre vaió eredményét. A fo.SKOlai ^azgatótariáoseis
"««*1 —- w •» SK S3M5S Ä.TC Ä

raiynak, hogy teljesítse báró Bienertnnek drt a<áíllja
ezt az indítványát. Tápay József ismerteti ezután a német

A bécsi legfőbb körök ugyanis úgy nyelvészeti es irodalomtörténeti tangókra 
-6» . t.l,....I, Mg, , mouaroüia mm >-*»látják a helyzetet, hogy a mouarcma nem-1 ^ u tiohmim Henriket, má-
zetKözi állását igen károsán befolyásolja, ha 60di(J. aely0n ^agy Zsigmond drt, harmadik 
mind a két államban teljesen főlforduinafc a aelyen Vegh Janus dr, es Matolcsi László 
viszonyok. Kisenetet keil tehát tenni, hogy drt aeque loco — jelölte.
legaiaob az egyik allamban, még pedig m- a tanárválaszió-bizottságna lagaile

Au.itrj6l.8D, roodtíZ... .i.«,« > ^ SSl

remmenek. Az ausztriai hsiyzet szanálását | lj.ndr0| BaKsa Lajos dr., Sütő Kálmán, a 
pedig valóban csak úgy lehet elérni, ha a I debreezeni egynáz részéről Diosofi József, 
magyar követelések ellen harcba szólítják Ujiaiussy József dr., Kocsar Gábor dr., K- 
az osztrák pártokat és kilátásba helyezik Toih Kálmán, Juhasz Ignác, Oláh Károly,
előttük, hogy inkább Magyarországon nyom- JeneyAMvalagZtás tartamára elnök az ülést 
jak el a nemzeti aspirációkat, ha az osztrá- felfüggesztette.
kok ebben segédkeznek. a. választás eredménye az lett, hogy

A helyzet tehát most az, hogy egyedül a jogbölesóazeti tanszékre Thegze Gju a r,

- r°?*
magyar válság elintézésének módja, ame ybe . 6a irodalomtörténeti tanszékre pedig
som a mostani kormánynak, sem senki más- KlltiC0 Bzav zattn h6t ellenében Sohmuu
nak beleszólása nines. Henrit drt válás tották meg. ,

Ezután megejtettek a választás ____

Legjobb a Békési Róza „Csont“ szappana
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egyházi számvevői állásra is, amelyre 
Varga Pál, Nagy Sándor, Csapó László és 
Rásó J nos jelölt* tt-»k.

B' adatott 79 szavazat, ebből Varga 
Pál kapott 60-at Rtsó János pedig 19-et. 
így nagy többséggel Varga Pál választatott 
meg számvevőnek.

E?után az egyházkerületi közgyűlés a 
gazdasági tanács javaslatára átiratot intéz 
Debrecen város törvényhatóságához, mely­
től kérni fogja, hogy az építendő főiskolai 
internálás számára félmi iió Vg át és é'i 
15 ezer korona fentartási segélyt szavaz 
son meg.

A főiskola ni erőforrásai.

pótlásával. A jegyzőkö ijvten pedig Degen- 
feld József gróf indítványára köszönt tét sza­
vaztak Tisza István grófnak szolgálatai fel­
ajánlásáért.

Az ul tanárok eskütétele.
EzuUn a legutóbbi egyházkerület! köz­

gyükén megválasztott tanárok. Lene? Géza, 
Jakucs István, Csűrös Béla és a Szilágyi 
Andaházy intézet uj gondnoka, Sir ka Sán- 

, dór tették le az esküt, ami után Erőss La­
jos püspök szép beszédet intézett hozzájuk. 
A beszédre Lencz Géza és Sinka Sándor 
vá! ftszol tp k.

A közgyűlés d lután 2 órnko • ért véget.

A főiskolai igazgató-tanács je eatését a 
főiskola jövedelmeinek fokozáséról Sass Büa 
olvasta tel. A főiskola erőforrásáéak eme é- 
sére a gazdasági tanács a tiszadadai ingat­
lan értékesítését és epy kollégiumi takarék­
pénztár felállítását javasolta. Az igaz ató 
tanács a tiszadadai birtok elad tsát elltnzi, 
ellenben javasolja, hogy jövedelmét haszoa- 
béremelésssl növ ljék. A kollégiumi takarék 
pénztár felállítását az igazgató-tanács nem 
javasolja, mivel abban a nézetben van, 
hogy az által a kollégium vagyona mely 
eél*agyon, kockázatúik lenne kitéve, ezt 
pedig kockázatnak kitenni nem szabad. 
Minthogy azonban a kollégium jövede’mé- 
nek gyarapításéra szükség van idegen tőke 
felhasználásá'8, javasolja a tináos, hogy a 
tiszadadai ingatlanra700 ezer kr ronás kölcsönt 
vegyen fel a kollégium. Továbbá javasolja a 
tanács, mint másod k eszközt, » jelzálog 
kölcsön átruházását, a cessziót. A kollé­
giumi pénztár jelzálogkölcsön it közvetve 
átruházhatja. A magyar takarékpénztárak 
központi ji bá’og-bankja, mint részvény tár 
saság valamelyik helybeli pénzintézet köz­
vetítésé vei 4—5 százalékos zá oglevelekért 
átveszi a kollégium jelzálogos köicsöneit s 
ebből az üzle’ből legrosszabb esetben is 
1 százalékos tiszta hasz.na lesz a ko'lé 
giumi pénztárnak. Az er források harmadik 
eszközéül ajánlja a tanács, hogy betétek el­
fogadására hatalmazza fel a kollégiumi 
pénztárt a közgyűlés. Ezek révén a kollé­
giumi pénztár jövedelme igy emelkedni: a 
dadai ingatlan IVrom év múlva bekövet­
kező béremelkedése 21.500 ko-., a dadai in­
gatlanra felveendő 700 ezer korona törlesz­
tésre kölcsönből 9100 kor., je zá'o -kö csí­
nok átruházásából ét betgekből eiy ‘lőre 2 
mi'lpt véve fel 20 ezer korona, összesen 
50.600 krrnna.

Baltazár Dezső dr. esperes elfogadja 
uoryan az igazgató tanáé r javaslatit, de ki­
fejezi azon véleményét, hogy óhajtandó 
volna egy szilárd alapra fektetett, kockáza 
tett kizárt főiskolai takarékpénztár létesi

Megbízható czimtár csakis a Debreceni 
Független Újság Képes Naptárában van. 
ezt a nagyszabású naptárt tettig csakis 
úgy kaphatja meg, ha a lapot járatja 
Előfizetőknek Ingyen. Másnak még pén­

zért sem adjuk. _____

a farsangi királynak.

Bafrsa Lalos dr. hivatkozik arra, hegy 
a politikai virzonyok és a pénzügyi viszo­
nyok közt kölcsönhatás van. Most a pnliti 
kai viszonyok igen romlottak s a helyzet 
előrelátha'ólag csak ross aboodni fo-r, miáltal 
a pénzügyi állapotok is romlanak s nem le­
int tudni, mily drága lesz a közel jövőben 
is a pénz. Ezért javasolj mondja ki pó 16- 
lag a közgyűlés, hoey a kölosönvételt lehető 
kedvező pénzügyi-viszonyok közt óhajtja.

Tisza István álláspontja.
Tisza István gróf nem osztja ugyan 

Bakea dr. pesszimizmusát, de a pótlását el 
fogadja. A takarékpénztár létesítése unikum 
volna az egész világon. Ninos példa, hogy 
közcélra szolgáló vagyonból, m lynek nem 
birtokosa, csak keze'ője takarékpénztárt csi­
náljanak. Más megítélés alá tartozik a köz­
ségi takarékpénztár, ahol a község visel min 
den rizikót, minden kockázatot. Itt, ha a ta 
karék pénztárt felá litják, a kockázatot nem 
az egyházkerület viseli, hanem az alapítvá­
nyi vagyon. A tiszadadai birtok eladását el­
lenzi. Az értékesítésére vonatkozólag fel­
ajánlja tapasztalatait és ► őzremüködését a 
gazdasági tanácsnak. (Elénk éljenzés.)

Vass Mihály esperes a birtok paród­
iákban való bérbead 'Bánik eszméjét *eti fel, 
de Márk Endre és György Endre felszóla­
lásai után a közgyűlés indítványát eheti és 
M eredeti javaslatot fogadja el Baksa dr

Nyilatkozat Varga Lajos ellen.
Hirt ed unk Varga Lajos dr.-nak va­

sárnapi kabaré-előadásáról, nnlyet a Korona 
vendéglő tánctermében rendezett a farsang 
előtti farsangi király, személye körüli minisz 
terével, a jobb sordra érdemei Cziífer Nán­
dorral együtt.

Egész Debraozen város hahotája között 
történ* meg Vtrga Lajos királylyá koronáz 
tatása aminél azonban még emeletesebb hu 
moru volt az a jelenet, mikor Varga Lajos, 
a függetlenségi párt kidobott homokzsákja, a 
város legtiszteltebb nevű, közbecsülésben álló 
polgárait — kinevezte hadsegédeivé: alelnö 
keivé, kerületi elnökeivé, jegyzőivé stb-vé.

A .megtiszteltetés* elől azonban siet 
rek menekülni a .megtiszteltek* és az a'ábbi 
nyilaikora'ban hárítják vissza Varga Lajosra 
a nagy kegyet:

Nyilatkozat.
AlóMrotlak, mint akiket a dr. Varga 

Lajos és társai által a debr czeni függet­
lenségi és 48-as párt nevében illetéktelenül 
összehívott és jogtdanul me»tartott gyűlés 
különféle páritiszUéjekre jelölt és esetleg 
meg is vá'Bsztott, kijelentjük, hogy a tud 
tunk és hozzájáruld unk nélkül ^agv 
amennyiben egyebek tudtunk róla, , kifeje­
zett előzetes tiltakozásunk ellenére tör­
tént jelölésüket, esetleg megválasztásun­
kat a debreozeni függetlenségi és 48-as párt 
részéről érvényesen történt jelölés- és vá­
lasztásnak nem tekinthetjük.

Keit Debreczenben, 1909 novembe*- 
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Kér ész Mihály, Harangi Sándor, Kul 
osár Endre, Dr. Kocsár Gabor, ifj- Nagy 
Pál, Juhász Ignác, Beregi Nagy Sándor, 
Dr. Juhárz Nagy Sándor, Kertész János, 
Dr. Körösi Kálmán, ifj. Kertész István, 
Szentessv János, Szendy Imre, Csontos 
Péter, Burai István, Varjas Jmos, Kertősz 
Imre, Csobán József ..id. Zöld János, Pol­
gári Márton, Balázs Ödön, Salánky Mihály. 
Török Péter, Mike Ferenc, Radákovioh 
Géza, Varjassy Imre Salánki Ferenc, Mó­
ricz Ferenc, Csobán István, Szathmán Fö 
renc, Bányai Peter, Bzlogh Zrígmond, Dr. 
Csath Sándor, Dr. Borsovay Jenő stb.

Ezek után nem marad más hátra, mint­
hogy Szentkuty Árpádot és társait nevezze 
ai Varga Lajos alelnökeivé, kerületi alelnö­
kivé, jegyzőivé stb. tisztségére, mert hisz 
utóvégre is hol a csodában van olyan ország, 
melyben csak király van és alvezérek, meg 
miniszterek nincsenek. _______________

A Kossnth-manzolenm
A Kossuth család hamvai.

A Kossuth- mauzóleum fölavatásával 
kapcsolatos országos ünnepély — mint buda­
pesti tudósítónk táviratozz» — már ma meg­
kezdődött, amikor Kossuth Lajos családjá­
nak katholikus tagjrít, Kossuth Lajosné 
Meszlényi Teréziát és leányát, Vilmát, to­
vábbá Kossuth Lajos nővérét, Lujzát he­
lyezték át ünneplés beszentelés után a monu­
mentális síremlékbe.

A hamvak áthelvezését féltizenegyé 
negvedtizenkettőre haPsztot’ák el. A metsző 
hideg szélben is sokan j lentek meg a ke- 
oveletes aktusnál. Kossuth Ferenc fivérével, 
L«jos 'Tódorral érkezett a temetőbe, ahol 
megjelenésük után nyomban megkezdődött 
a hamvak átszállítása. A Kossulh-fivéreket 
a főváros nevében Almádv tanácsnok fo- 
eaiVa. A közönség között volt a turini kül­
döttség is.

A szertartás két részből állott. Az első 
része a régi krintáhan folvt le. ahol a Kos­
suth csatád katholikus halottéit Baíazs La­
jos rozsnvói püspök szentelte be. A. püspök­
nek a beszüntetésnél Hock János is segéd­
kezett. Kossuth Lu’*át Raffav Sándor 
evangélikus lelkész, szüntette k>e. majd hosz- 
szabb. magas nívójú beszédet mondott, a 
melvnek elhangzása után a hamvakat át­
vitték a mauzoteumba.

Az ui si-omlékbin Balázs Lajos pns- 
nök, utána ismét Raffav Sándor mondott 
beszédet és a niisnök ismét beszentelte a 
konorsókat. E’őbb Kcssutbné Meszlenyi 
Terézia és Kossuth Vilma hamvait, maid 
Kossuth Lujzát helyezték el a mauzóleum­
ban kijelölt helyen. A magyar n«k egye­
sülete és a Kossuth társaság mind a három 
koporsóra egy-eg» koazorut helyezett. Ezzel 
véget ért a szertartás és a közönség szét­
oszlott. 

az

Öngyilkosság Hajduhadházon.
Betegség miatt a halálba.

A vármegye községei körül H°dház 
.._ ahol a s'arísztika szerint a legtöbb ön- 
gyilkosság történik. Alig múlik el nap hogy 
ott valaki vagy meg ne mérgezné, vagy a 
legközelebbi fára fel ne kötőé magát.

Ma megint jelentés érkezett a királyi 
ügyészséghez, hogy Hajdú Imre 72 éves 
Öreg ember öngyilkos lett. Hajdú beteges­
kedett s ezért unta meg az életét. Kezelő 
orvosa nem sok reményt tűzött az életéhez.

Hajdú Imre többször panaszkodott 
hozzátartovóinak, hogy megöli magát ■ 
ezért mindent elkövettek, hogy tettében 
meggátoljak.

Tegnap este rövid időre maradt ma­
gára Hajdú, aki az egyedüllétet arra hasz­
nálta fel, hogy végzetes tettét elkövesse. 
Kőtelet szerzett, melyet a meztergerendához 
erősített s arra felakasztotta magát.

Mire észrevették már halott volt. Az 
ügyészség a temetési engedélyt megadta.

TANÜGY.

Naptárt, nagy terjedelmű Irodalmi részt 
Debreczen éa Hajduvarmegye teljes czim 
tárát és sok képet tartalmazó ajándékot 
kap minden előfizetőnk. 340 oldal tel- 

Jeaen Ingyen.

— Ütések a református egyháznál.
A debreceni református egyház isiolaazeke 
3 órakor Szele György lelkészi lakásán ülést 
iart melynek a tárgysorozata a következő : 
Tanítói pályázatoknak elbírálása. Tanitó- 
ajánlás. IskSaszéki jegyzőválasztás. Néhány
kisebb ügy. . . . , ,

A debreceni református egyház gazda­
sági bizottsága e hó 25-én délután 8 órakor 
az egyház tanácstermében ülést tart, mely­
nek napirendjén folyó ügyek szerepelnek.
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DEBRECZENI FtUHIKTLlM UiUk«

zaknak, ott az uj egyházkerület szervezése 
nemzeti célokat szolgál. Görömbeyt élteti.

1909. novembei 28

akik ennek a munkának veretül és aposto­
lai voltak, akiket a saját igazságukba vetett 
vak hit, fanatizmus vezetett, am»lv azt 
mondja, bogv ne számoVtink a nehézeégek- 

„. , , . . lu] mert ez az üvy oly szent, hogy min-
Viharos taps, szűnni nem akaró zajos akf<dá1yon kprPa,tül diadalmaskodnia

éljenzés támadt egyszerre: Tisza István gr L„ A debreozeni egyetem uMörö barcosai-
^1vm<öCede^xíS *>e es?f<5 ^ u8Z —8 ío-v árt, köztük elsősorban Degenfeld József
tábn. Engedjék meg tisztelt uraim így . nmnlsm noharamatkezdte beszédét - hogy e nagy kérdés ré-l^ófért emelem poharamat.
szére : együttmaradjon-e a tiszántúli egy-1 (Degenfeld beszéde.)

A lelkes tetszőnvilvánitáaok zajának

(Tisza István beszéde.)
Tisza István gróf 

a debreczeni egyetemért.
A ttszäntnll egyházkerület ketté­

választása.
& A debreczeni püspöki ebédek ta- ____  ___ . .
valv óta nem a sablonos társasebédek. I házkerület vaorv k étté választassák ? — szikes I

3 1 é i - < 1Ir Aníowi a baráti oovíHtlfttnfin. H fl!" ITavaly óta megszoktuk, 
ebédeken, amikor Eröss
túli egvházkerület piispi __ ___ _
dépe ül az egyházkerület! közpvülés tap-1 püspökség : a püspök. Mennél közelebb jut | ^ae^_ Yabreozeni egyé'em flgveTá
jait, nem csupán a szokásos tó sztok a püspök a hívekhez, mennél JT“*™1’ a" fakultás tieve ragvon a szivemheziáit
hangzónak el, hanem a pohárköszöntök IJ°rdul t?”® “ “bhtiatének’intend-1 ööth Ugyanez köztudomású az én elnöktár
keretében nagyjelentőségű problémák ve- ^ s^mpontjából. Ná’unk egészen mása ««mrél is Tiszaa^tvé°^p^8J)8n^tf^8^' 
tödnek fel. Így aztán érthető, hopv a heVzPt Nálunk nz epyházkerület nemcsak a '*'*** nekem nagy remén ke yuit a^ö- 
közönsép erősen érdeklődik a debreczeni püspökaz egyházkerülal- nálunk az^ *Pm' vo1t„í telem egy véleményen, 
püspöki ebédek lefolyása iránt és min- protestáns társadalom lüktet«, éltetvannak immár nyrrve az eszm<nek.
den alkalommal eseménveket vár fö’ük.m’ty^negyeßül mm enerk ^ TJyen körülmények között, ha ez a nagy

Frőss Lajos püspök mai ebédje al- k<Spvi™l TA mi egyházunk központi szerve n e„vházkerfllet neki fekszik, a magasztos terv 
kaiméval szintén fölszinre kerültek nagy-u5yftn üe^zért a protestáns epvház ^őbb utóbb meg fog v®1ÓFul^_} lYonnmat* 
jelentőségű problémák. Ilven volt a mégis ez7 egyházkerületben él. Ennélfogva nektek
tiszántúli egyházkerület kettéválasztásának «z egyházkerületeket tuUágosan deeentra- L ^ kb Begit«társimk lesz. 

kérdése, amely ott a fehérasztal mellett Zajos éüenzée köve-t* a fóvondnok be
nagy vitát vábott ki és szeretnök hinni, ^ét. am Ív után az eVd vé-t M.

phnté- anyai?j és szellemi ereje érzényesüi. Külön« Weqbizható czlmtár csakis a Debreczenimár olt, az ebéd alatt végleges ^ ______ _____
zést nyert. Másik eseménye volt az I B6n a tiszántúli egyházkerületre áll e-, mely I M^yflen'msi^'KünM^MtirtVa'n''van!

__ X P___ 1„ « «nmnonir n/r\Oflr ánno O lormarrmf- Tt nnrpm * “vfl* _ „ r am a___ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

név kaohatfa meg, ba a lapot Járatja 
I Előfizetőknek Ingyen. Másnak még pén­

zért sem adlnk.

a ti
iFele’fisségre vonják Horga Lajost.

Sajiópör az esküdtszék előtt.
A debreczeni kir. törvényszék esküdt­

ebédnek Tisza István grófnak a pohár- nemcsak népességre a legnagvo’ b. hs,-pm l ^ a nagyszabású naptárt pedig csakis
köszöntője, melynek kentében az ország e™"™d a nemzeti oaeröt iskepv, - - .............
, „ „ L , u. 1 se/i Nekünk ezt az őserőt aprópénzre fői-közélefének ez a legnagyobb kitűnőségei^. nem Bzabad.
nagy lelkesedés1 el és az érvek gazdag . . . . , xtárházával szállott síkra a debreczeni] (A debreczeni egyetem.)
egyetem létesítéséért, a debreczeni frtis- fis ha minden más szempont elöl ki-
kólának fokozatos kiépítéséért, egyetemmé télnek is, itt van a debreczeni főiskola.

,, , ,, r Mtrdm protestáns kolUg um szerves össze
való fejlesztés ért. függésben áll az e^yházkerü'etével. H« n°m

A püspöki ebéden elhangzott azon effy millió tagja volna a tiszán'u'i pgvház 
tószfokról, m el vek e két probléma körül kerületnek : lehetett volna-e megvalósulnia 
forogtak, itt adjuk a tudósítást: annak a szép álomnak, hogy a magyar pro

. . . tesiantizmus magyar protes’áns egvetemet
(Az u] egyházkerület.) létesítsen? A mai közgvülés is emlékezetes

Az egvházfcarület ke'téválasztását Oő- marad abból a szempontból, hogv ismét. -1
rSmbey Péter felsöszebrlcsi esperes hozta ujsbb alapköveit rak*a le a prote*tá^s bírósága el tt ma tárgya ták az ar
szóba tósztjában. Hatása a’ait áll — úgy- megvár egyetemnek. Tudom, hogv magá érdekes sajtópert, amelyben vádlottként dr.
mond — Hz egyházkerület közgvplés teg tói sz egyetemtől még nagyon messze va- Varga Lajos állott. Az egynéhány sajtó-
napi nanján előterjesztett püspöki ielcnté°nek, gyünk. vert elvbeit ügyvédnek ez az üoye még
mely kiemelte Erőss Lajos püspöknek a fin sokáig sbban a meggyőződéiben ^, az id9bfil va,6 amiknr Varga Lajos
déli vármegyékben tett látogatását íme — voltam, hogy hiába hozzáfogni a megaiapo . , . ... .....
úgymond — milyen lelke séd'ssel fogadták záshoz, mig eey koré-erű egyetem oéliaíri mint „lapszerkei ztő ^ it i^eze t no a
ott a mi püspökünket, aki látogatóban járt megfelel« erőforrásaink rinosenek, de kész és elevenek fölött s amikor az igaztalan
ott, — mennyivel jobban szeretnék ott lent Béggel elismerem, hovy e tekintetben meg- támadásoknak egész légióját zúdította tiszta
ba volna egv püspökük, aki á'landóan oU változott a nézetem és irazrt adok azoknak Lrkö]csü s Debrec^en társadalmának, köz­
laknék. Az egvházkerület szétválasztása igen akjk belefolvtak a nagy mozga’omba, ami- . . , ,, .... .. .. , ..
nagy horderejű eszme és megvalósítását an- Vor még Vnyieg csak kezdetleges durvá- tlSzte ® ' . , ,
nál Inkább ajánlja, mert hiszen a római nyait rakhattuk le a protestáns egyetemnek Varga Lajosnak kirohanásait a leg oo-
kato'ikus egyházban is rokonszenvre talál Én a magvar nemzet sors» szempont Ven semmibe s°m vették, mert nem tartot-
B püspökségek szaporításának terve; Szege- jából a legnagyobb problémának azt tar- ták érdemesnek arra Varga Lajost, hogy
den rövidesen föl fogták állítani az uj ró- tóm. hogy a nvuvateurópai kultúrát reci §szre vegyék, 
mai katolikus püspökséget. Hogv az eszmé- niáló képességgel lépést tartson az átalakító, , , " , . , ,,nek ma még nincsen -ok bive, az nem té- nemzeti öeerő. Ezen a téren a magyar VA»- A muH év március havában azonban
riti el meggyőződésétől, hiszen az egvete vinizmusra vár a vezető szerep, amely min- PS7 „Szélhali kaland* oimü cikkében olyan 
mes konvnnt intézményén k is kevés hive dig vezetni igyekezett a kultúra, a nyugat támadást intézett Jánosi Zoltán református
volt a múlt század elején. A konvent érdé- európai fejlődés terén, de egyúttal megvolt lelkész ellen, amelynek perfid hangja a
mes előadójára Baksa Lahs drra a tiszán- benne a nemzeti jelleghez való csökönyös ,Pgnagyobb megütközést keltette Debreczen- 
tu'i egyházkerület világi főjegyzőjére emeli ragaszkodás is Ezért, kell gócpontot tartan , 8 8" , -poharát. itt, a kálvinizmus fészkében, annak a ku'- bsD’ aho1 Jánoslt' mint törhetetlen hazafit s

Sulyok István nagyváradi esperes bi- túrának számára, amely nrm vetkőzik ki ős a 8Z(^ legnemesebb értelmében vett függet- 
zonvos inkonzekvenciét lát Qörömbey föl p red éti jelle éből, amely a magyar ember lenségi embert ismerik és tisztelik. Ezt az 
ezólalásában. Aki a tegnap fölolvasott püs- tőr^l me'smtt nemzeti észjárásával tudja át- embert, ezt az ideális lelkű magyar papot 
pöki je’entés hatása alatt áll, annak egészen alakítani amit a nyugovói tanul. Ezért ki- Lá(inua mn„ xrar„a T __,0i hogv a más konklúzióra kell jutnia, minta-ra, hogy várom, hogy azok a férfiak, skik-t lassan- Vádolt®, m®8 .X"g8 „uLl
el a püspöktől, el az egyházkerülettől. A kint ide telepítünk, álljanak hivatásuk ma nemzetl ellentállás idejében a darabon 
püspöki jelentés mélyen széntó gondolatai gaslatán, keressék meg az igazságot az mellett tartott, 
éppen azt mutatják, hogy van egy magasz- igaz kálvinista becsületességgel, önmaguk és Ilyet mert állítani és írni Jánosi Zol­
les szellemű, erős k oncer eióju püspökünk, mások iránti kíméletlenséggel, amely nem tánröl egv Varga T.ains aki a oinőie tel­kinél méltóbb vezért, méltóbb egyházfeje- ismer más hivatást, mmt az igazságnak tü-L4!„ m „„„Jv L „mhomnk Debre-
delmet egy egyházkerület sem kívánhat ma zön-vizen keresztül való felkutatását és ér p6lg f ,fö1 en“ek “ emb“n®k> Dv„l
gának. Mi megelégszünk a mostani elnök- vényesitését fis kivárom, hogy ezek a fér |0ZPn társadalma már akkor elítélte varga
eéggel; a püspököt és a főgondnokot kö- fhk gyűjtsék maguk köré a fiatal generá-1 Lajost, amikor ez a szégyenletes közlemény 
szönti fel. dónak e hivatást megérteni képes gár- napvilágot látott. Ez azonban még nem vo.t

Domhy Lajos, a béVésbánáti egyház dáját. elég. Varga Lajosnak ezért a törvény előtt
megye esperese viszont szt mondja, hogy Es ha azt lá'om, hogy az egyházkerü- • f , . . . ..
szükség van az uj egyházkerületre. Eleve is let és a debreozeni főiskolát erre az útra, az 18 DUnnoanie *eu\ _
tiltakozik minden esetietres gyanúsítás ellen, epye’em alapjainak lerakására vitték, sokak- "z érdekfeszitő tárgyalásról s az og/ 
de neki az a meggyőződése, hogy a délei nak más meggyőződése ellenére, akkor előzményeiről a következőket jelenti tudó* 
déken nagy jövője van a református egyhá-1 azokra a férfiakra kell ürítenem poharamat, | sitónk:

I
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A tárgyaié».
A tá»gy«Iást Tóth Aurél dr. elnök nyi­

totta meg. Szavazó bfrék voltak : Horváth 
Iptvén én Nagv Kálmán. Már a tárgyalás 
elején, érezvén bűnösségének su’yát, meg 
követte Varira Lajos Jánosi ZoUánt és egv 
olyan bocsánetkérő fnrmáb n jelentette ki, 
hoarv 6 mindenkor elvbü, 'gszi magyarnak 
tartotta János’t. De ott szégyenkeznek 
nyomtatásban Varga L»fnsnak belül s h» 
mindenki megvetéssel fordul el s fordult el 
is Varga Lajos Írásaitól, a cikk írót a bíró­
ság elé kellett állítani.

Egy kis epizód.
Amikor az esküdtek kiso'solása meg­

kezdődött, érd kés jelenet játszódott le. Ami­
kor a tárgyalási elnök felolvasta a törvény­
nek azt a rendelkezését, hogy eskfldt e«aV 
az 1eh*t. aki a vád’ott»! nincsen haragos vi. 
sznnvban vagy més érdekeltségben, fölállott 
Bwndi Sándor esküdt s bejelentetne, hogy fi 
Varga Lajos ellen az ii gr védi kameránál 
följelentést tett. Vargát láthatólag nagyon 
kellemetlenül érintette ez a kijelentés s a 
tanács Bundi Sándort az esküdt! tisztség 
alól fel is mentette. Ezután kisorsolták a kő­
vetkező esküdteket r

Csapó Péter, Barta Mihály. Telki Má­
tyás, Szn'noki Lajos. Kovács Kálmán. Z°i- 
sing Lajos, Efiry János, Me-pj Gábor, dr 
Matolcsy László. Berzőffv Vince. Gál An­
drás, Molnár István, pótesküdt Salánki Fe­
renc.

A ffimagánrád'ó Jánosi Zoltán képvi­
seletében Kovács Józsrf dr. ügyvéd jelent 
meg. Vargának nem volt ügyvédje.

A tárgyalás elej'n felolvasták azokat a 
vádakat, amelyekkel Vnr<m Laios i’lette 
hírlapi cikkébe11 Jánosi Zoltánt. A „Szé'baH 
kaland“ eimü förmedvényben a főszerkesztő 
ur pzahad garázdálkodásra engedte tollát s 
azt á'VMta Jánosi Zoltánról, hogy a dara­
bont-korszakban, az alkntmánwédfi bízott 
sásban a leszerelés m llett egitált. Varra 
nagyon jól tudta maga is, hogy mindez ha­
zugság s amit Jánosiról irt <s ezt nem hiszi 
el neki senki sem, annál elvetemültebb do­
log, hogy Varga, mindezek tudtával, meg 
irts ezt a gyalázkodó cikket, holott Jáno*i 
Zoltánról talán a legkisebb dpbreczeni gye­
rek is tudja, begy mindig ott harcolt a nem­
zeti űgvért. az elsők között s az ő kezében 
volt a legerősebben a tüggetlenség lobogója. 

A tanúkihallgatások.
A mai tárgyalásra W •'87prémv Zoltán 

főispán. Kovács Gyula alispán. Oeg/édr 
Mihá’y. Ká/mánLaios, Mirk Endre és a 
társadalom még több ki'ünősége van tanú 
képen beidézve, igazolni azt, hogy Jánosi 
Zoltán mily derekasan védte a nemzet iga­
zát, ellenben Varga nem tett mást, csak rágal 
mázott.

A tanuk kihallgatását azonban a bíró­
ság mellőzte, mert Varga Laios dr. kifejtette 
és elismerte, ho<zy az az állítása, mintha Já­
nosi Zoltán a darabontot kai paktá’t volna 
nem felölelt meg a valóságnak. B»ismerfe 
ugyan, hogy Jánosi Zoltán mindenkor a fü r- 
getlenségi eszmék elfiharcosa volt, azonban 
formális bocsánatot mégsem kért, noha Jé 
nosi az ő nobilis érzékenységévé! hajlandó 
lett volna ezt megadni. 'Igaz ugvan, bogv 
ebben is Varga Lajosnak csavarna és ez 
egyenes utón sohasem járó rossz lórikéi»' 
nyilvánul meg, mert jól tudta Varga Lajos, 
hogy a föntebb említett tanuk, akik váró 
sunk legtekintélyesebb emberei, fényes bi­
zonyítékot adtak volna arról, hogy milyen 
hazafi Jánosi Zoltán s hogy milyen kemény 
tollal támadta éppen a darabontokat.

Ezután Székely Imre lapszerkesztőnek 
kihallgatása következett Székely Imre val­
lomásában elmondta, hogy Jánosi Zoltánnal 
mindenkor kitűnő viszonyban volt. Jánosi 
irt a lapjába cikkeket a darabont idők előtt, 
a közben és azután. Jánosi Zoltán azonban 
sohasem vindikálta magának azt, hogy ő a 
szerkesztésbe befolyon.

Szabó József nvomdai művezetőt hall­
gatták ki ezután, aki az utolsó tanú volt. 

Az Inkriminált cikkek.
Az inkriminált cikkek közül többet ol 

«stak föl ezután, majd a bíróság megszö­

vegezte a kettős kérdéseket, amelvek azt 
foglalták magukban, hogy V«rga Lajos a 
becsületsértés és rágalmazás vétségében 
bflnös-e.

A perbeszédek.
Kovács József dr., Jánosi Zoltán kép­

viselője tartotta meg azután vádbeszédét. 
Rámutatott arra. hogy Varga Lajos dr. mi­
lyen vakmerőséggel támadt neki egy olyan 
korrekt s általánosan tisztelt embernek, mint 
Jánosi Zoltán s hogy milyen rágalmakat 
fr ö 'ölt enn°k a puritán jrilemü papnak köz­
életi működéséről, aki úgy társadalmi, mint 
poMtikai téren mindig az ideálisan szépet és 
nemeset követbe s aki mint a független 
ségi elvek harcosa valóságos bálványa annak 
a tekintélyes csoportnak, amely mindenkor 
követi Jánosit.

A lóláb.
Varga Lajos védbnezédében uiból ki­

ütközött a lóláb és a kitűnő képviselőjelölt 
ur újból megmutatta, hogy nem tudia meg­
tagadni önmagát. Az örökös kertelés és « 
sötétben való bujkálás az 6 eleme. Ilyen 
volt. most is. Amíg a tárgyalás elején be­
ismerte, hogy mennvire vétett Jánosi ellen s 
milyen iVaztslanul támadta őt, addig véd- 
beszédéhen uiból inkorrekt módon vádolni 
próbálkozott s mérges kirohanásaival uiabb, 
a’antalan s az igazságnak meg nem felelő 
állításokkal igyekezett Jánosi szeplőtlen egyé­
niségéhez férkőzni.

Varga Lajos ma vádheazédében azt 
merte állítani, hogy mindezek után — hogy 
Jánosi Révi Nándor dr. ügyvéddel egyetem­
ben 1906-ban „iudás pénzen“ gépet vásárolt 
Székely Imrének, hogy a darabontokat szol­
gálják.

Ilyen kijelentésre is csak egy Varga 
Lajos képes. Ez valóságos merénylet a tisz­
tes birák ellen mert hiszen eltekintve már 
Jánosi hozzáférhetetlen egyéniségétől, min­
denki tudja, hogy 1906-ban. amikor a gép­
vásárlás történt, már a koalíció ió ideje 
uralmon volt s Jánosi akkor igazán foglal 
kozott a darabontokkal, de ezt nem köszön­
ték meg a darabontok, mert kevés olyan 
éles kritika jelent meg ellenük, mint a Já 
nossi tollából kikerült cikkek.

Jánosi, a többek között Vargának ezt 
a vádját fogja leszögezni a holnapi folvtató- 
lagos tárgyaláson megtartott replikáiéiban, 
írásos bizonyítékok, okmányok szegeződnek 
Varga Laios dr. mellének s Varga Lajos 
támadására a méltó választ majd a bíróság 
Vé’eto foria megadni.

Isinház és RRDvészei
1 színház műsora.

ORUTÖRTÖK • Nők hnrcza, vigiáték. A) bérlet. 
PÉNTEK : 7gZó/" diákok, operett. B) bérlet.
SZOMBAT : Knldusdiák, operett. C) bé’let. 
VASÁRNAP : Délután Árendás zsidó, népszínmű

Este Koldusdiák, operett. Kis bérlet.

Tavasa. Strausz bájos zenéjü operett­
jét ma telt ház nézte vérig. A kitűnő elő­
adás főerősségei ma is Zilahyné és Szilassj 
voltak s az ő pompás » lakitá«ukhoz méltán 
csatlakoztak Gvönpvinek. Nádornak Ár- 
kossynak mulattató figurái, valamint Gvóngvi 
Jolán és Bárdos Irma sikerü't énekszámai.

Koldusdláb. (A színházi iroda jelen 
tése.) Szombaton kerül színre uj betanulás­
sal Milöcker klasszikus operettje a követ­
kező kiosztásban : Ullendorf ezredes—Ár- 
kosi. Palmatica grófné - G=rő Ida, Laura— 
Bárdos, Bronislara—Szilassi, Simon - Torma, 
Jan Sanitzky—Horváth, Enteriok—Ligeti, 
Jenegrof—Nádor, őrnagy—Győré, Főhad­
nagy—Kardos, Hadnagy—Oláh G., Rickhof 
fér hadanród — Gyöngyi Jolán.

Újdonságoké A színházi iroda jelen 
tése.) Zllahy igazgató megvette a Nemzeti 
Színház és a Vígszínház két legnagyobb 
sikert aratott darabját: Lengyel Menyhért 
Taifun és H«nry Battaille A botrány eimü 
színmüvét. Mind a két darab a közel jövő­
ben kerül Debreezenben előadásra.

HÍREK
— A püspök ebédje. A tiszántúli 

egyházkerület közgyűlése alkalmából Erőta 
Lajos dr. püspök ma délután fél 2 órakor a 
Royal-szálló nagytermében ebédet adott, 
melyen az egyházkerületi közgyűlés tagjait 
s a város és a vármegye közéleti kitűnő­
ségeit látta vendégül Az első felköszöntőt 
Erőss Lajos püspök mondta, a közéletnek 
azon jeleseire ürítvén poharát, akik asztalá­
nál vendégei. Grosz István, a református 
tanítóképző intézet igazgatója Erőse püspököt, 
mint a hatósága alá tartozó iskolák pedáns, 
rendszerető főnökét éltette. Uray Géza es­
peres Tisza István grófot köszöntötte föl. 
Sütő Kálmán munkácsi esperes az egvház- 
kerfllet főgondnokára, Degenfeld József grófra 
Meséssel fogadott verses tósztot mondott 
Vass Mihály, az újonnan kreált középsza­
bolcsi egyházmegye esperese a tizenhárom 
idősebb egyházmegye vezetőit, espereit és 
gondnokait köszöntötte fel. Domahidy Ist­
ván a püspököt éltette. A többi pohárkő« 
szöntői ezek között Tisza István grófé is, 
melyet viharos tetszéssel és lelkesedéssel 
fogadtak, a tiszántúli egyházkerület ketté­
választásával és a debreceni egyetem ügyé­
vel volt kapcsolatos; ezekről más helyen 
olvasható tudósításunk.

— Közgyűlés előtt. A város jog- 6« 
pénzügyi bizottsága szombaton délután 8 
órakor ülést tart, melven a november 80 iki 
közgyűlés több tárgyát látja el a bizottság 
javaslattal.

— Régészeti ásatások Bgyeken.
Debrecen város múzeuma az elmúlt héten 
ásatott az egyeki szőllőskertben, ahol több 
holdnyi területen bronzkori urnasirok rej­
tőznek igen sűrűn. A muzeum őre ezúttal 
160 négyszögméter területet for^attatott fel 
s összesen huszonegy urnasirt talált, több­
nyire 40—60 centiméter magas igen nagy 
hamutartó urnákkal, amelyek mellől ritkán 
hiányzik az ételes-italos kisbőgre. Egyik­
másik urnából bronzékszerek és ékszertöre­
dékek is kerültek elő, bosszuszáru tűk, 
fülbevalók, gyűrűk, csüngök, karperecek, 
spirális rubadiszek. Már fekvésben összetört, 
sőt elméi lőtt edényeknek csupán egy részét 
lehetett kiemelni s a muzeum számára meg­
menteni. Az idő alkalmatlan volta miatt az 
ásatást félbe kellett hagyni. De a jövő esz­
tendőben részint a már felfogott részint as 
ideigért területeken folvtatni fogjuk.

— Bomba egy kereskedésben.
Parisból táviratozzék : A Hav°s ügynök­
ség jelenti Sm Paolóből (Brazília): Teg­
nap este egy anarkista a város legelő­
kelőbb negyed*!) n egy német kereskedő 
boltjába bombát dobott. A b mba fel­
robbant es oly hatalmas tűzvészt okozott, 
mely az egész negyedet elpusztítással fe­
nyegeti. ÁVitólag több emberélet is áldo­
zatul esett.

— Tausztg lovag meghalt. Bécsből 
távlra'ozzák : Tauszig lovag az Osztrák 
Fő'dhitelintézet kormányzója ma este meg­
halt.

— Tűzi lárma. Ma dé’olött tüzet je­
leztek a 1 ti7őrségre. Állítólag a Miklós utca 
14. számú házat fenyegette a veszély. A tűz­
oltók kivonultak a M'klős-utcára, de bizony 
dolguk nem akadt, mert csak a kályha füs- 
Mt egy üzlethelyiségben s a járókelőket ez 
ejtette tévedésbe.

— A Szabad Iskola kedd délutáni 
előadását igen szép köznség hallgatta meg. 
A kollégium nagy fizika terme zsúfolásig telt 
érdeklődőkkel. Nyári Béla, a f'gimnázum 
tudós fiatal professzora tartott előadást a vil­
lamosság legújabb fejlődéséről, a Röntgen- 
sugárról, Tesla kísérleteiről. Előadását bá­
mulatos szép kísérleti mutatványokkal kí­
sérte. Olvan kísérletekkel, amelyeket a fő­
városon kivül másutt nőm is lehetne bemu- 
mutatni. mert Debreozenen kivül egy vidéki 
városnak sincsenek meg a hozzá való esz­
közei. A következő órákban elméleti fejte­
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.. .. _ *-£,<„ B villamosságra vonatkozó
fölfedezéseket a kettőséinél meg-?™!S5iiA SSbad Iskolában (Sinmnffy-

?Z l-c II emelet, az Ipartestület díszter­
mében) csütttrtttkön Rédev Rpzs* dr, keres­
kedelmi és iparkamarai segédtitkár fog elő­
adást tartani: „A kiskertmüvelés. mint a 
szociálpolitika eszköze címen. An«try kő^ 
zttnség fi<?ve1mét feUnVuk az előadásra, 
amely elsősorban debreceni vonatkozású.

— Gyilkosság az utcán. Komárom­
ból ielentik: Foc is Bálint betényi lakost 
ak< családiéba1 á’lsrdósn viszály kodott. veje. 
Kocsis Kálmán ÖsfzeszólBlkoz's kézben a« 
utc<n doronggal sgyonütötte. A gyilkost el-

_Magyar monoplán. Esztergombó'
jelentik : Ruf>s Brich Itt állomásozó közös 
hadseregbeli hadnagy uj aeroplánmodellt 
szerkesztett, amely szakértő véleménye sze­
rint valósággal mintája az egyszerűeknek 
Ä monoplán teljesen fölszerelt állapotban 
száznyo'cvan kilogram súlyú és öt órás útra 
két személyt vihet. A kormányzás két kor 
mánylapáttal történik. Az ui szerkezet ma­
gában egvisiti az eddig Ismert egy- és két- 
födelü renfiltt'répek minden el^ny*t.

— Kirabolt községi pénztár. Pzat-
mámémet'bttl jelentik : Pajarcs köz-ég pénz
tárát az éjiéi ismereten tettesek kirabo ták. 
/dószállitás lékn. a pénztárban a szokott 
nál több pénz volt. A tettesek 1800 koronát 
vittek el A pénztárt két hekter örzte. akik 
azonban semmi gyanúdat sem vpttok é zre.
A tettesek a pénztá- ablakát k'verté' ' 
ott behHnW a Wertbeim szekrényt éPu c«- 
csal klnvitották. Az eré’ves nyomozás dacára 
a tetteseknek eddig még semmi nyoma
SÍnCS - Végeladás epy lőtéri nagy ozlpö 
üzletben. Glück Ede Pi«c utcai cpő őziké­
ben vége’adás van. Az összes raktárnn ^vtt 
férfi né'é« gverrrekczin,,k rendkívül o csőn 
lesznek kiárnlva. Kos „«h-utczajarkén.

- A nap halottal. A debreceni ál­
lami anvak^nwi hivatalnál m« « köve kezf 
haláleseteket, leintették be: Kulcsár Jó séf 
ref 30 éves. O’áh Gvttrgy g. kath. 69 éves 
xTflov N i'tSwt 1 órft-y— Elitéit gyilkos. üzente József 19 
éves eszterpomi kőmivesin«* a k^rcsmáb-n 
rruletott ás mivel pénze «Jfogvott, kiállt az 
utcasarokra, bogy a lrgel-fi arra íren* em­
bert kir^bolia. A balszerencse éppen Kirftiy 
Istvánt boz<a arra. kit az elvetemnlt ember 
tágéval eddig vert ffibe, mig ^gbaU A 
komáromi törvényszék tegnap foglalkozott 
ez ügygyei és a gyilkost 10 évi fegyházra

_& megmérgezett vezérkari tisz­
tek. Bécsböl táviratozzák : A vezérkari tisz­
tek ellen megkísértett mérgezés ügyében a 
kővetkezőket jelent* : A postai hatóságok 
kutatásai alapján megállapították hogy a 
mérges pilulákat magukban rejtő leveleket a 
rendes postaszekrénvekbe dobták be és nem 
a posta hivatalos helyiségeiben nyújtották át. 
Ma a rendőrségen kihallgatták az összes 
postai közegeket, kik vesérnap vobak szo 
gálatban, különösen a levélgyűjtőket, kik ezt 
a szolgálatot bárom túrában végzik Az a 
rostaszolga, ki az úgynevezett rövid túrát 
végezte, a leveleket nem látta, a hosszú tű­
rés poets szolga a karektarikus kék levélbo- 
ritékokat mér a levélrendaző asztalán látta, 
ahová a kézépső túrát végző postaszolga 
üríthette ki a méregpirulás leveleket a le­
vélszekrényből, ez azt állitja, hogy arra, hogy 
6 hozta be ezeket a leveleket a hivatalba,
nem emlékszik. A méregpirulás level-k esze­
rint vasárnap fél nyolc és nyolc óra között 
dobták be a mittekassei, hmengassei vagya 
gumpendorferstrassoi levélszekrénvbe, lehet 
azonban, bogy a postahivatal házi ezeiré-
nyéb^^ ^éptakarékpénzlar mint szövet­
kezet Piacz-U. 75. i-z- a. beli biztosítással 
kapcso'a'OH hosszú lejáratú kölcsönöket mujt.

_ Kngler Gerbeaud euKorkAk iorat
tára Kn*’4^ OéaAnAl. e .

— Könyvek enamnvek féláro-v kaphatók 
Harmathy antiquáriunában Füvétzkert-u. 14.

— Megnyílt a legújabb férfi fiú és
nvormpk rubn Vercppvárvház a Cranó ut á 
ay.K?FnipBe belvén Rendkívüli olcsón lehet
ntt váfáfoIti' ,0tt _ A legsTebb nM ké^WSk. pJ»*- 
8,ivar- 0« dpa-tMérczáV emd-1! rAv 
ksnható Mentre Henrik áruházában, Kwwuth- 
utcza 4. szám.

— Iglól diákok teljes zeneszámai zon- 
gr rá ra Antalfv Józseféi kapható.

FŐVÁROSI BAZÁR
nebrecen. Siimniffv-ufc» 1. «*•

T8riréiiylrezéE
A debreceni lőfshola bétszézezer 

koronáin. Megírtuk. hogy a bqdspesti ítélő­
tábla második büntető tanácsa tegnap tár­
olta Rálh Zeiumond elnöklésével a Gél 
léri féle véprendeletbamisitási bünnört. Az 
előadói tisztet Rmehoffer Sándor b,ró látta 
el, a vádhatóságot pedig Mag var I"£*n f- 
ügyészbelvettes képviselte. Az elsőfokú bíró­
ság tudvalevőleg a végrendeletet hamisnak 
és érvénytelennek mondta ki s megAHam- 
tott.a az okíratbamisitást is Ennek alanlá
* bíróság Battik Sándort és f^esegét egven-
klnt három és fél évi fogházra, a taou* 
kttzül pedig Krudi Feremvt k6t esztendei 
börtönre. Knidl Jenőt, Krudi (WJJ 6« Lan­
dau Samut pedig egyenként má*fél áv, bőr 
tönre ítélte. A bíróság a szabadlábon lévő vád­
lottakat Füepn Gizellát, a Krudi ctvAreket 
ős Landsu Samut nyomban letartózta t".
Mint budapesti tudósitórk táviratoz^ a táb a
mR délben hirdette ki Ítéletét A tábla Mr- 
herbagvia a törvényszék Mietet, kivé e 
annak RWr Jenőre vonatkozó részét Krúdy 
Jenő bűnösét d-. Török Sándor védelme 
után egy évi börtönre száWotta le. » tábla 
és a büntetésből nyolc hónapot kitöltött­
nek vett.

KBxgääaäSgi
Terménytőzsde.

Hchvarci E. debreczenl blromínvos távirati jelentAee 
Budapest, 1909 nov. 24.

Készáru változatlan.
1910. októberi huza . . • 11.76 11.77

m&iufri búza , . . • • "
1910. áprilisi búza..............14.03

máiusi rozs....................• —-
1909. októberi rozs........ ■— •
1910. áprilisi rozs....................10.14 10 15
1901. októberi zab .....------ —•___

májusi zab ..... — •
1910. áprilisi z*b . ... 75b 7.of
1910. júliusi tengeri .... - ~

májusi tengeri .... o.7d b.
1909. szeptemberi zab ... ■

augusztusi tenger* ... — —

flrchépes igazolványba fénybÉpehet
leggyorsabban

NÉMETHY JÓZSEF
fényképész műterme készít »

DEBRECZEN, Piac* uloza *2. |
--------- --------- ---------*■♦ív.... - - -

Eljegyzése előtt
okvetlenül keresse fel

ROSE DEZSŐ
előkelő éksier üzlelét,

DEBRECZEN, Piac-u. 55- sz.
ha ékezerbevásárlását biza- 

lommal óhajtja eszközölni.

Regény-Csapnok.
Jolán

ng \ (Kis regény)
Irta: Bedé litván.

gok mindent, jelertt e* az egv szó és 
meg meritrtte a Jolán é- Gyun egnnásra- trá- 
nyrott. tekintetét, evy időre te éjük fojtotta
a BZ,lVg^tlde].gttrtott|n,fg Jolán újra tudott

SZ<5tnElveF7leVe. Art a nagy emléket sm'ért 
folakíta áldozni bcFsruiát gvtilö étét, min­
den diadeRt E’vesritette. Mi'rt nem vigyá­
zott rá ? Hiszen az a nepir . . . azt Mavem 

. úgy érem . . . jelentett is valamit.
Miért vesztette el? , „ .

Gvurinek nem hagvta el ajka't egyet-
lcn b^gEi"®zi,eite legkedvesebb em’ékét 
Marsdt-e még valami. Van-e emléke via?
mondja.

— Van.
_Mi?
Az a másik írás. Az első sorok. Az 

ismeretség, ág mflffáraV ? Evekről egy sor
írás Kiég az magának ?

V-mnak még emlékeim Mindarról van- 
„ k emlékeim, amit eevütt Mtűnk amit 
egvütt éllünk, am'r« leh-t kell As rd«me 
pmlókpzn°m. Vannak emlékeim. Csa nem 
írtam őket le és nem Iá hatók som nálam, 
im másuU Azok csak emWk semmi 
egye?ev. Ná’am vannak mind és mindig.

Ma ugv érzi. «ív*
Igen ma ugv érzem, S lehet, hogy

«okáig bv fogom ére'ni.
Van arcképe róla.
Gvuri meghökkent. vi^o1on
Arcképem. Nincs De, vágta rá hirtelen

emléksr.pm rá iól. , . . ...
Mondja Pl nrk°m, most már én Is lát­

tam, miiven ? Mondja eh
Gvuri Rült szeméi bebunvta maga elé

íette a tanveré1 és úgy mondta.
Gyönyörű szép srem-i vannair, iveivex 

lámák nagvok. fé-vesek. A szemeit tud^m 
„okéig rézH. Hmgadteág és erő van « sre- 
meiben Ha'rárondo'ok a geemeir», sírás foi- 
♦oeet. hogy e rzerek nem Vhegnek "vd « 
env^mek. upv sr.pretom a szempit. Ajka kes- 
> eny és ka’-ánv. ha moPoRog is. van benne 
pgV k-'s fájdulom, Y^nul vé»ig arcén aiía- 
ban akkor ii van eey Ms mosoly. Ha víg, 
r a»von s-rén, ha fájda'mas, akkor gvö- 
nvö’rü. S mégsem az szeretem ra-ta Semmit, 
gom a s’épségét, sem ea alakiét s-m a sze­
meit, hnnem kpz°'t Azokat szeretem s azo­
kat tudnám csókolni mindig . . . mindig . , •

Gyuri mozdu'atlsnul maradt. Eltakarta 
az arcát, hngv Jolán ne lá«sa, hogyan berap- 
rálja azaikait. Jolán rátette a kezét a v*l ára.

— Gyuri, szólt hozzá, előszűr szólítva 
keresztnevén.

— Gvuri. Ez nem Ilonka.
Gyuri felugrott és megfogódzott a

Ez nem Horka. Ez én vaeyrk.
Gyuri sokáig állt még mozdalaUanul a 

szék roe lett, ökölbe szorito'ta egyik kezeb 
»zu án súlyos lépesekkel ment ki a szobából, 
el Jolán elől.

9.
Gyuri egy délutánra megbeszélte Jolán­

nal, hogyha szép idő lesz, elmegy ért0 8 6 
kíséri őt a bevásárlásaira.

Nem vo't szép idő. Amikor közeidéit 
az idő, hogy Gyuri el akart mennj. a £•*» 
kbk égre lassan szürke, vastag, felhő a y 
►oruV, elfödve a nap aranyos sárga Koro g 
ját Mnyelve a tisz’a fényt Szé' szórta ■ 
láaosságot és valami bizonytalan fenj 
éreztetett csak át. le az utcára. Az 0® ’
mint árnyéktalaian siel'emek lépdel
utcákon. , , nTiiriLassanként megeredt az eső. uy»r 
mozdulatlanul A lt. az ablaknál és nézte, bogy 
bámul m.-g az egész u;oa, hogyan fut db

Wbm
..... . - ^. ■
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csatornákba a viz. Nézte, hogy milyen oam- 
dea. élettelin leaz laasar.ké it az utca. Nézte 
és észrevétlenül durva gyűlöletes melancho­
lia bgialtael egé*z leikét.

(Folytatjuk.)

SZŐNYEGEK
juttespárga, hollandi, kldüermüs'er tape atry, 
volour, futó éa salon aidnyegek minden nagy­
ságban, torontáli ssonyegea, divánteritők. bn- 
torssövetek és oroppek, víasxaos vásson

^ legolcsóbb siabott árban,
Ágy és asztalterítők

siövet és csipke függönyök, stérok

Szabó Lajos Fiai
divat-i vászon és szőnyeg raktára, I 

DEBBBCZEN, Rózsa utoza 1. szám. |
Alapitta'ott 1842. évben,

Miklós Emil
. ÉTmm. Mm. 1« «'«■«*

= Jókal-ntcza 28. szám =
Pontr s kimérésben ós legjutányoaa b ár­
ban házhoz szállít s?ár z, kitűnő, elsőrendű

Megrendelések Nagy Samu do- 
hány tőzsdéjében (városnaz épület) és a B 
máv. fütőnáza mellett lévő tűzifa raktá- | 
ramban telefonon eizkczölueiők. ■

Telefon 733. szám. 1

Oltsd ! Oltsd I Oltsd!
EB Ion is,
gyermek ruha

óriási választék
Zavatzky Leónál,

Debreczen,
Plase-utenn. '■ mm-

Tisztelt uriközönség figyelmét felhívom, hogy

férll szabó üzletemet
■* a *»«•* iá, mm. ■ <"» S
Plac-n. 26. szám alá (A nagytőzsde mellett)
laelyenteiu.
Tisztelettel MOSkOVltS JÓZSOl férfiszabó.

KARÁCSONYI VÁSÁR
a mai napon megkezdődött

Szépe Lajos
női divat üzletében. Kassuth-utca 6.
Meglepő olcsó árakon adatnék el.
120 cm. széles divat szövetek . . 70, 90, kr. 
120 cm. széles női posztó .... 60 ,
120 cm. széles Strapa sző-etek . 70,83, 90 „ 
120 cm szeles angol posztó, csikós

vagy koczkfts . . ... 78, 86, 98 ,
120 cm. Diagonal seviott . . . 7o, 90, 110 , 
120 cm. Modern szövés .... 75,110, 160 „ 
140 cm. széles valódi angol kelme

kivé e es olcsó ár .... 2'60—3 írt ig
Sport flan 1 sok mintában . . . 22, 26 kr.
Bársony flanel............................. 86, 40 „
J . mosó veiezek, gyönyörű min-

S Iákban................................... 24, 27, 32 „

Női lehérnemüek, lórii Ingek és

Iaz összes vászon neműek mesés 
^ olcsó árban. ^

Molnár Ferenc!
ZÁDOH LAJOS UTÓDA

női divattermében I
Ts“: Főtér, uárosházaépület. Telelőn: I 

73. sí.

a téli divat legszebb újdonságai.
Gyapjúszövetek, kosztüm-posztók, |
súlyúm, barmon/ éd miudouiéie elűzi esaa

női- és gyermek felöltők,
valódi

szőrme árak, bundák, kabátok,] 
karmantyúk, sz nh-izi búi pts*, pair» e 
.«eiytiin e« szövet blouzok dús választékban.

Múlt idényről visszamaradt felöltők és 
divatszöveiek fél áron kaphatók! 
Női ruha készítési mütß.em Hossuth-utcza 9.

Gyors kiárusítás I
4 pár czipő csak 7 kor.
Több nagy gjár fizet ésképtelensége mialt, 
megb zuttam egy nagy esop irt oip H mél., ea a 
oi kerülesiáron a 61 kn ru i uui Adok teoát min-
d.n.xiuek 2 pár lórii és 2 pár női fűzős 
cipőt bőr, bírnt vagy t'd&ew gaiucairozoii, 
e-zegezett bői talppal, nagyon elegáns, legújabb 
aivat. Nagyság szám szerint. Mind a négy 
pár ara csak 7 kor Küldés csak utánvéttel

P. Windisch, Sohuh-Export
BBAKAÜ, No. SI54.

Csere rregeotíedve, esetleg pénz vissza.

Gyomorgörcs, kólika, ét­
vágytalanság és általá­
ban gyomorbetegségek­
ben a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

1 üveg ára 40 fillér.
Kapható :

Miíialcsiís leni
gyógyszertárában

DEBRECZEN.

BO korona hetifizetést
vagy 50-60° 0 provisiót
kan mindenki, aki Alumlnlnm lábiáim óa áruim 
eladását elvállalja. Nagyszerű uj karácsonyi 
ej .ndó*. Képviselet mellékfoglalkozásnak is 
átadatik. A luminmmáruk játszi kő njedség 
Rul eladhatók. Felvilágosítás és minta ingyen. 
Ne mulassza el tehtt senki tudakozódni. 

Levelező-lap elegendő.
Czim:

ANTON HRUBY,
__ Müglltz (Mähren).________

Aliin om a tisztelt vásárló közönség figyelmébe, hogy házlebontás és 
kiköltözés miatt kénytelen vagyok óriási raktáramat

gyári árakon kiárusítani«
EUdAura kerülnek hs őszi divat gvfinyörü újdonságéi: Costüm, BIOUZ és 
Pongyola kelmék, Selymek és bársonyok, Ruhadisze», Delinek Karto­
nod, Barettetek, Vásznak, NŐI éa Farit iehernemüek, Biousok gy érmük- 
ruhak, Alsó trikók, harisnyák, kendők, Szőrmeáruk essek egy bb cikkek

€ü-y-«k,*?A. «kvxakoaa. 1* .1.A*- e*_ E «.**. t 1*-

KONTSEK KORNÉL
tli it lilhx A *»s*-*Sl

DEBRECZEN, Kossuth-ntoza 1. szám.

Hatóságilag engedélyezett Végklárillás!
HnzIphnntflS mígti raktáram egy részét nagyon, nazienonias lnlalt olcsó árban ki árusítom.

mImdoa r^JT'ria
Debreozen, Piacz-utcza 24. szám. Fehérló szálloda épületében.



Apró hirdetések.
110 sióig 40 fillér. Montul 

minden sió 4 Oiler, * leg- | I kiesebb hirdetés 40 fillér.

Vestes betűkből szedett 
minden szó 8 fill. Apró hír*

I detések előre fizetendők.
VMSki t»s»ee**ss»e*i t«»»seI ... *tlMihélye(*t Hetelel. - -

Két égtől varróleány, jó fizetéssel SZÜCfi j belyoe, azonnal felvétetik Nagy József 
P aoz utoza 38._ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ ___

ílntveló aki felsőkereskedelmi Í8ko át ,vtf' 
zett 18 évi gyakorlati jártassággal bír, Pekí mlnde,. kon,»e,é.i ft»“*-*» 
maavar- és német nyelvet szóban és trés 
ban bírja, azonnali vagy későbbi belépésre 
f,el-lzozást keres. Czima kndótnvatalban.

Lakács Vilmos és Testvére
cementárngyára

Jár*

I

ÜfiTfiökok p»nzbeszedók jó javad lmazással 
fehret-t.ek Qedő varrógépraktárába í. Piae-
ntoa 56, 

Adás-vétel.
Tűlifa tölgy, cser, bük, gyertyán, varga fa,

kocsinként, ölenként és felvágva megren-
dd.beiö Hegedűs Emil faiereskedönól. Iroda. 
Miklós u. 7 sz. Raktér: Homok kert gá 
gyár mellett

Oyár: Ferencz József-ut 3. (Margit­
tá rdő m ellőtt.) TT .

Várért Írod* 6» raktár: Hatvan- 
utoza 5. T. elei on oüb.

tjrt »■ eJ*» *
Portland cement Betoncsöveit,

csatornázások és hidak készítéséhez 
Kutnyürü és egyéb beton gyártmá­

nyait egyszerű és mintázott
műkő burkolati lapokat

rendkívül olcsó áron.
Ppnrsini Portland és romín cement
egyedüli elárusító helye és raktára.

A" Isi tricot ingek
láhravalóh, ujjason, téli hendöh. hinia- 
ia]a haraszt es plusch és minősegebben

Férfi raha szövetek,
magyar- és angol gyártmány, hozzávaló bélésárul!.

Harisnyák, keselyük
nők. férfiak es gyermekek részére állandó 

nagy választékban 
legolcsóbb szabott árban

rtMÍrtil dlntárukTi bnt.»Mrt,
a mai n»ptói kozd.e mmaea interes 
egyén kényelmes had vagy havi részlet- 
fil2éis mai etc szerezheti be nálam bzui 
sMWtét női divat ozi«.keab<m, női kabaiok, 
férfi öltönyök, felűliőí, mindennemű váz­
nak es oaua ásznakban, sajat kédznósu 
o oih és Casohmir paplanokban, valamim 
egyszerű es modern ouiorosoau. A ke.z 
pénz melleM arakaal mindöitaze 5 /0 ar_ 
aülőnbeég. Kai er Salamon, Hatva -u. 2.

Téli női, férfi es gyermek harisnyák, nez- 
tyue, alsó trikó rúnát leszállított árakon 
Kúton Bynla újaiéban Piao-U. 9. L)j ha­
risig a* a.-»lese és fejelése ellogadiatuak

‘ épUlat és mO-butornyelsz Forenoz ■•■t.i«»«
hatvan Uiczaü. ivoBzn minden aí aaztatos 
BzaauittUa Vágó munkaiatokat elsőrendű 
kiviitloen, mérsékeli ároan.

Linos Fiai
divat- vászon- és szán eg raktára

DEBRECZEN, Bózsa-utcza 1.
Alapiitatott 1842-lk évben

Alapittatott 1893. évben 
Telelőn: 632. Telelőn: 632.

Halmágyi
női és leány felöltők 
legnagyobb áruháza

Debrecen, Piac-U. főpostával szemben.

„OCASSIO“
karácsonyi vásárt
a tulhalmozott raktár miatt

már folyó hó 20-tól
kozdödőleg rendezi beiáróhg
f.óvi daciember hó 24-ig,
mely alkalommal az Edddigi áraknál olcsóbban 
kerülnek eladásra a következő ezikkek, u. ni,.

I I

Mindenféle

villamos berendezéseket
helyben és vidéken

olcsó árak mellett
legnagyobb niakértelemmel renden be

FÖLDVÁRI L.
, ^ Cégtulajdonos: Földvári Mór.

Debreceni első elektroteoaniksl vallalat. 
Kosantb-ntcza 1. szám. — Telelőn; 158.
,illároi! legelőnyösebb árak aellett csakis nálam szerezhetők bs,
Asítalosoknák való ciszta deszka eladó olcsón 

Cilin a kihdóban.______ ___________
Kitűnő házi boreczet eladó literenként Cím 

a kiadóba. 

BÚTOR
LEFKOVITS JAKAB
butortemkedi, asztalos, kárpitos És díszíti
DEBRECZEN, Széchenyi-utcza 1. szám.
Óriási választék mindenféle búto­
rokban, ebédlő, háló, szalon, férfi­

szoba ég teljes

menyasszonyi kelengyék
azonnal készen.

Legszolidabb bevásárlási forrás. — Jutányos és pontos 
kiszolgálás.

Kellő biztosíték mellett

részlettizetésre
Is kapható.

Lakás.
Irodának vagy garzon lakásnak egy udvari 

,80 98 kiadó Czim a kiadóban.
Azonnal kiadó lafcáí A Pmcz-utozán (2) kei 

Bzuua, e.oazoba, no. yh», vi.aayvuagitas es 
vízvételéinél 1909. deoemoer 1 éré kiadó. 
O.m a kiadóban.

KUlÖnfóle.

* Siónvea. - Függöny.- Stores jj 
J Bonnes Femes, Hencsertakaró j| 
Ä Agy és asstalterltő. Flanell- JR 
jjt takar6. Paplan és matrács jj

A nagy raktár *

1 Qonogán és Somossy ?
£ ezégnél 391;

* DebFBCzen, Ristemplombazár. $
****x*3ewí&Mm:#***

A felöltő osztályban b
Leány felöltök színes 

angol kelméből. . .K 8.
Női felöltő színes 

gyapjú kelme ....?> 10. 
Pliiscli felöltő fekete

és színes.................»1^.
Posztó felöltő fekete
téli ...................... .. >9

Gyermek köpeny téli „ 8.8U

A pongyola osztályban '■
Halbordaszövósii kelme ^ 
pongyola ....... K15.—

Delain pongyola SZIHBS „
Hősé pongyola . . . . „ 6.50

A a alj osztályban:
Színes angol alj ... K 5.50 
Színes angol alj finom ,? « 
Fekete gyász alj . . „ 6.5U 
Fekete finom alj zsi­

nórral ......................... 15.—

A blows osztály bans
Fehér csipke blous . K 6.50 
Fehér tüli blous , . . „ 10.— 
Színes tiill blous min­
den színben 16.—

Színes selyem blous 
angol...................... ...

Az összes Berlini és Párisi Modellek, na9 
lamint estélyi köpenyek, lealshin, Astra­
chan és más Szőrme valamint leal Pilisen 
és bársony felöltök meglepő olcsón 

szerezhetők be.

I


